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Examen Final 

Exercice 1 : (4 pts) 

Un mobile se déplace sur un cercle de rayon R=2m. Son abscisse curviligne 

𝑠 = 𝐴𝑀  a pour équation : 𝒔 𝒕 = 𝒕𝟐 + 𝟐 ou s(m) et t(seconde). 

1. Exprimer la vitesse linéaire du mobile. En déduire sa vitesse angulaire. 

2. Calculer les composantes tangentielle et normale de l’accélération.  

En déduire l’accélération totale.  

3. Donner les coordonnées 𝑥  𝑡  𝑒𝑡 𝑦 𝑡  du vecteur position 𝑂𝑀       (𝑡) 

(on exprimera l’angle θ en fonction de s, donc en fonction de t) 

4. En déduire les composantes du vecteur vitesse et les composantes de l’accélération. Retrouver le 

module de l’accélération. 

 
 

Exercice 2 : ( 3 pts) 

Un ascenseur se déplace verticalement vers le haut sur la façade extérieure d’un immeuble à une vitesse 

constante 𝑢   par rapport au sol. La pluie tombe verticalement à une vitesse constante 𝑣   par rapport à la 

terre. Sa vitesse par rapport à l’ascenseur est 𝑤   . 

1. Identifier les vitesses 𝑢,     𝑣     et 𝑤    aux vitesses absolue 𝑣 𝑎 , relative 𝑣 𝑟  et entrainement 𝑣 𝑒 . 

2. Calculer la vitesse des gouttes de la  pluie par rapport à l’ascenseur. On donne  v= 4m/s , u= 6m/s. 
 

Exercice 3 : (9 pts) 

Un solide S, que l’on assimilera à un point matériel, de masse m = 0.1 kg, glisse le 

long d’un plan incliné qui forme un angle  𝜶 = 𝟐𝟎° avec l’horizontale. 

1. Le solide est abandonné depuis le point A sans vitesse 

initiale. En considérant les frottements négligeables, 

déterminer la nature du mouvement de S. justifier. 

2. Calculer la durée du parcours AB,  A.N :  AB = 2m. 

3. En réalité, cette durée est de 1,3 s. En admettant l’existence de 

frottements caractérisés par un coefficient cinétique  𝝁𝒄, 

déterminer la valeur de ce coefficient. 

4. Le solide est maintenant lancé du point B vers le point A avec une vitesse initiale de 3 m/s. 

Déterminer la position du point C où le solide s’arrête : 

a. Si on néglige les frottements ;  

b. Si le coefficient de frottement est 𝝁𝒄 = 0.11.  
 

Exercice 4  (4 pts) 

On considère le champ de forces de composantes cartésiennes : 𝑭𝒙 = 𝒚𝟐 − 𝒙𝟐, 𝑭𝒚 = 𝟒𝒙𝒚  

(𝑥 ≠ 0 𝑒𝑡 𝑦 ≠ 0) 

1. Ce champ de force est-il conservatif ? 

2. Calculer le travail de la force 𝐹  entre le point O (0,0) et le point A (1,1) : 

a-  Suivant la droite 𝑦 = 𝑥. 

b- Suivant le chemin brisé OCA (OC puis CA) avec C(1,0). 
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Corrigé de l’Examen de Physique 1 

 

Exercice 1 : 

1- La vitesse linéaire du mobile :            𝑣 =
𝑑𝑠

𝑑𝑡
= 2𝑡 

La vitesse angulaire :   𝜔 =
𝑣

𝑅
= 𝑡.  

2- L’accélération tangentielle :  

𝑎𝑡 =
𝑑𝑣

𝑑𝑡
= 2𝑚/𝑠2 

L’accélération normale : 𝑎𝑛 =
𝑣2

𝑅
= 2𝑡2 

L’accélération totale : 𝑎 =  𝑎𝑡
2 + 𝑎𝑛2  𝑎 = 2 1 + 𝑡4   

3- Les coordonnées du vecteur position : 

 
𝑥 𝑡 = 𝑅𝑐𝑜𝑠𝜃
𝑦 𝑡 = 𝑅𝑠𝑖𝑛𝜃

     avec 𝜃 =
𝑆

𝑅
=

𝑡2+2

2
                            

𝑥 𝑡 = 2𝑐𝑜𝑠  
𝑡2+2

2
 

𝑦 𝑡 = 2𝑠𝑖𝑛  
𝑡2+2

2
 

   

 

4- Les composantes du vecteur vitesse :   

 
 

 𝑣𝑥 𝑡 =
𝑑𝑥 𝑡 

𝑑𝑡
= −2𝑡 𝑠𝑖𝑛  

𝑡2+2

2
 

𝑣𝑦 𝑡 =
𝑑𝑦  𝑡 

𝑑𝑡
= 2𝑡 𝑐𝑜𝑠  

𝑡2+2

2
 
  

Les composantes du vecteur accélération :  

 
 

 𝑎𝑥 𝑡 =
𝑑𝑣𝑥  𝑡 

𝑑𝑡
= −2 𝑠𝑖𝑛  

𝑡2+2

2
 − 2𝑡2  𝑐𝑜𝑠  

𝑡2+2

2
 

𝑎𝑦 𝑡 =
𝑑𝑣𝑦  𝑡 

𝑑𝑡
= 2 𝑐𝑜𝑠  

𝑡2+2

2
 − 2𝑡2𝑠𝑖𝑛  

𝑡2+2

2
 
  

L’accélération totale : 

𝑎 =  𝑎𝑥2 + 𝑎𝑦2  𝑎 = 2 1 + 𝑡4    

 

Exercice 2 :  

1- Identification des vitesses : 

 Le repère absolu R :  le sol 

Le repère relatif R` :  l’ascenseur 

Le mobile  M: la pluie 

 

𝑢   : est la vitesse d’entrainement𝑣 𝑒   

𝑣  : est la vitesse absolue𝑣 𝑎     

𝑤    : est la vitesse relative 𝑣 𝑟    

2- La vitesse des goutes de la pluie par rapport à l’ascenseur : 

D’après la loi des compositions des vitesses : 𝑣 𝑎 = 𝑣 𝑒   +𝑣 𝑟     

𝑣 = 𝑢  + 𝑤    𝑤   = 𝑣 −  𝑢      

Après la projection suivant l’axe OY :   𝑤 =  −6 − 4 𝑗 = −10(𝑚/𝑠)𝑗  
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Exercice n°3 : (9 points) 

1) Le solide est soumit à son poids 𝑚𝑔  et la réaction normale  

 𝑁    du plan.  Le PFD nous donne :  𝒎𝒈   + 𝑵   = 𝒎𝒂     

Projection sur les axes choisis (ox ,oy) :   ox :  −𝒎𝒈𝐬𝐢𝐧𝜶 = 𝒎𝒂 

                                                                   oy :    𝑵−𝒎𝒈𝐜𝐨𝐬𝜶 = 𝟎        

Soit  𝒂 = −𝒈𝐬𝐢𝐧𝜶 = −𝟑. 𝟒𝟐 𝒎/𝒔𝟐  

On a   𝒂   = 𝒄𝒔𝒕𝒆            et dirigée dans le même sens que le vecteur vitesse 𝑣   => 𝒂   . 𝒗   > 0  donc le mouvement 

est uniformément accéléré 

2)  Durée du parcours :  𝑨𝑩 =
𝟏

𝟐
𝒂𝒕𝟐 =>  𝑡 =  

2.𝐴𝐵

𝑎
=   

2.𝐴𝐵

−𝑔 sin 𝛼
= 𝟏. 𝟎𝟖 𝒔   

 

3)  S’il y’a frottements, en admettant que le mouvement est 

 toujours uniformément accéléré mais d’accélération a’  

son équation sera   𝒙 =
𝟏

𝟐
𝒂′𝒕𝟐   

 Soit   𝐴𝐵 =
1

2
𝑎′𝑡′2 => 𝒂′ =

𝟐𝑨𝑩

𝒕′𝟐
= −𝟐.𝟑𝟕 𝒎/𝒔𝟐 

 Le PFD s’écrit dans ce cas :  𝒎𝒈   + 𝑵   + 𝑭   𝒇𝒓 = 𝒎𝒂   ′       

 La projection sur les axes :    ox :   −𝒎𝒈𝐬𝐢𝐧𝜶 + 𝑭𝒇𝒓 = 𝒎𝒂′ 

                                                     oy :       𝑵−𝒎𝒈𝐜𝐨𝐬𝜶 = 𝟎    

Par définition du coefficient de frottement   𝝁𝒔 =
𝑭𝒇𝒓

𝑵
   , on obtient  

                    𝝁𝒔 =
𝒈𝐬𝐢𝐧𝜶 + 𝒂′

𝒈 𝐜𝐨𝐬𝜶
= 𝟎. 𝟏𝟏𝟖 

  

5)   a)  Si le solide s’arrête au point C d’abscisse xC , et sachant que  

 𝑣𝐵 = 0  est sa vitesse initiale,  a étant son accélération 

 (calculée en 1) on peut écrire  

𝒗𝑪
𝟐 − 𝒗𝑩

𝟐 = 𝟐𝒂 𝒙𝑪 − 𝒙𝑩 =>  𝑥𝐶 − 𝑥𝐵 = 𝑩𝑪 =
𝒗𝑪
𝟐−𝒗𝑩

𝟐

𝟐𝒂
= 𝟏. 𝟑𝟐 𝒎   

 

b)  Si 𝜇𝑐 = 0,11 on reprend les calculs de la question 3 :  𝑚𝑔 + 𝑁   + 𝐹 𝑓𝑟 = 𝑚𝑎 ′′  

  𝑚𝑔 + 𝑁   + 𝐹 𝑓𝑟 = 𝑚𝑎 ′′  projection     ox :  −𝒎𝒈𝐬𝐢𝐧𝜶 − 𝑭𝒇𝒓 = 𝒎𝒂′′   

                                                            oy :       𝑵 −𝒎𝒈𝐜𝐨𝐬𝜶 = 𝟎   =>   𝑵 = 𝒎𝒈𝐜𝐨𝐬𝜶    

Soit, puisque  𝐹𝑓𝑟 = 𝜇𝑐 . 𝑁 = 𝜇𝑐 . 𝑚𝑔 cos 𝛼    

𝒂′′ = −𝒈 𝐬𝐢𝐧𝜶 + 𝝁𝒄 𝐜𝐨𝐬𝜶 = −𝟒. 𝟒𝟓 𝒎/𝒔𝟐 
 

Enfin   𝒙𝑪 − 𝒙𝑩 = 𝑩𝑪 =
𝒗𝑪
𝟐−𝒗𝑩

𝟐

𝟐𝒂′′
= 𝟏. 𝟎𝟏 𝒎 
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Exercice 4 :  

 

1- 𝑟𝑜𝑡         𝐹 =2y≠ 0    le champ de force n’est pas conservatif.     

2- Calcul du travail : 

𝑑𝑤 = 𝐹 . 𝑑𝑟       𝑑𝑤 =  𝑦2 − 𝑥2 𝑑𝑥 +  4𝑥𝑦 𝑑𝑦 

a-Suivant la droite :𝑦 = 𝑥  𝑑𝑦 = 𝑑𝑥   

                                                       𝑑𝑤 = 4𝑥2𝑑𝑥 

𝑤
𝑂 𝐴

= 4 𝑥21

0
𝑑𝑥 =

4

3
 𝐽  

c- Chemin OCA   

 

𝑤
𝑂 𝐴

=  𝑤
𝑂 𝐶

+ 𝑤
𝐶 𝐴

    

 

Selon OC : 𝑦 = 0  𝑑𝑦 = 0 

𝑑𝑤 = −𝑥2𝑑𝑥 

𝑤
𝑂 𝐶

= − 𝑥2 = −
1

3

1

0
 𝐽   

   Droite CA 𝑥 = 1  𝑑𝑥 = 0   

𝑑𝑤 = 4𝑦𝑑𝑦   

𝑤
𝐶 𝐴

= 4 𝑦𝑑𝑦 = 2 𝐽
1

0

 

Alors 𝑤
𝑂 𝐴

= −
1

3
+ 2 =

5

3
 𝐽 
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